Philip Ganderton

Memories of my days as a Far East Prisoner of War in Java

1. Early Days
I was born in Holberrow Green,Worcestershire on December 11th 1916. I had seven brothers and six sisters and one more that died as an infant. The eldest, Harry (Thomas Henry), was killed in the First World War. I went to school in Inkberrow, a larger village one and half miles away. There were about 80 children and three teachers. I left school when I was fourteen and started to work on the local farms. I then helped on the milk round and when I was sixteen they wanted me to help milking which meant starting at half past five. I went once and then went up to Astwood Bank to get a job in the factories. I was paid about 10 pence an hour compared to about 8 pence on the farms. It was only a new place that had started up and it didn't last long. I then went to Smiths on the hosiery department and eventually I got put onto "piece work" and the secretary did not agree and wouldn't pay me the wages I had earned so the manager told me to go down to the Batteries and
Page - 2

Phil with his mother in front of Holberrow Green home.

see Mr. Stone where I went and got a job. I was now seventeen.

Page - 3

2. Enlistment and Outward Journey
I was in a reserved occupation at the Batteries when I volunteered at the end of 1940 enlisting on 31st December. In January I went down to Cardington to "take the oath" and I was sent back home on deferred service after joining the RAF Volunteers Reserve. I was called up on 4th March 1941.

Phil's squadron, he is on the left in the middle row .

I went down to Cardington for a few days and
Page - 4

then to Skegness for foot and rifle training. We went to St. Athens were we did various jobs. One night we had a raid. The Flare Path Crew were all killed. In the morning a pal came to me saying “Volunteers were wanted for Flare Path Crew so I have put your name and mine down. So I was on Flare Path for a few months. Then I got posted overseas. After several embarkation leaves we were sent to transit camp near Liverpool and eventually we got onto the boat Empress of Asia. It was crowded, about enough room to lie down and no more. We sailed and joined another part of the convoy out in the Atlantic. The biggest scare was “How soon were we going to get a torpedo?” After about a week out we ran into a very severe storm which almost caused another ship to collide with our own. After it had finished we steamed down east of the Canadian coast and then down towards Freetown where we did get attacked by a submarine but fortunately the torpedo missed the boat. The destroyers put depth charges down, there were depth charges going off all night so we didn’t get much sleep. After passing Dakar the Royal Sovereign, one of
Page - 5

the escorting Navy ships, left the convoy and steamed off into the night. It was said that it had sunk a German boat. We stopped in Freetown for refuelling. It was terrifically hot, I remember that. After a couple of days we left and landed at Durban about two days before Christmas. We were allowed on shore and there were many canteens where you could get a good free meal. Four or five of us went into one and had a good meal. We came back out onto the street and a car pulled up and asked “Have you lads had a meal yet?” Of course one yid says “No!” so she said “Jump in”. We jumped in the car and drove out quite a distance into the country to a big house. When we got there the tables were all laid out on the lawn and so we had to sit down and have another good meal. After that we were taken back to the boat where we were told “There was a Christmas dinner awaiting for every serviceman somewhere in the town”.

Page - 6

Empress of Asia

All of a sudden we were woken up in the night and told up to parade up on the deck, pass over the boat onto another boat, the anchor was raised and we were away. So we had our Christmas dinner on the boat. It was a bit of bully and a few old potatoes cooked in their jackets. We sailed on and we pulled into a port, not really a port more a landing strip on the side of a river. A corporal and I were detailed to escort a big brass hat, an Air Marshal I think. We walked up to the river and stood together whilst he looked at
Page - 7

his watch a few times. He told us “You men stand there, three men must be seen distinctly.” There was nobody about, no one was stirring. We stood there for a couple of minutes and then he said “When I say go, walk away, don’t salute, don’t look.” We just marched away back to the boat and as soon as we touched the boat the engines revved up and we were away. As we went past the mouth of the river the senior man was still standing to attention and not another soul about, I suppose it was a secret pick up. From there we went up and landed in Egypt and went up to Heliopolis for about two days and then we were drafted to Alwa camp near Cairo where we joined 211 Squadron. About two or three weeks after we were woke up in the night and told to parade, and then put onto lorries and taken off to the docks to board the boat. We were on the way to Singapore the planes had already gone ahead. 84 Squadron was already on the boat. 211 and 84 were mobile squadrons always at the front.

Page - 8

HMS Cornwall

We were on the boat going across the Indian Ocean, we had plenty of life boat drill. Then we heard the boat that had sailed the day before had been sunk so we had more drill and a few false alarms, but we never got attacked. We had HMS Cornwall escorting us and she cleared the way. (Note: HMS Cornwall came under heavy and sustained
attacks on 5th April 1942 by dive bombers from aircraft carriers she was quickly disabled. Sank within 15 minutes with heavy casualties including 190 killed or missing.)

Page - 9

3. Arrival in Far East and Last Days of Freedom
Eventually we could see Singapore, it was going up in smoke and flames. So we circled around and eventually we turned and went and landed in southern Sumatra where we had to march all day and all night up towards P1 Aerodrome to join the squadron. We were on iron rations, one slab of hard chocolate, two squares for one meal.

Modern Indonesia .... Batavia is now called Jakarta

We stopped in a rubber plantation for a rest and a bit of sleep. We were getting ready to move on and another party came down the track and said
Page - 10

get moving back again as the Japs were following them. The officer in charge of our party was invited to find out what to do and then two Air Marshals came up the track and told us that there was a lorry coming up the track and we were to get on it and get back to the docks. So eventually we got back to the docks, got back on the boat and sailed through the night and ended up in Java. We stopped in the barracks in Batavia. We met up with 84 Squadron and between the two squadrons, 84 and 211 there were about five aircraft left on the aerodrome. The next morning the Japs para trooped in and took the drome. So the two squadrons were disbanded. We stopped there another day or two going down to the docks in working parties taking in supplies. Whilst we were down there the Exeter was lay in the harbour and the air raid warning went off. I walked down to look at the Exeter, there was no one about so I went on board. Then this one ‘lone plane came in and I did not know where to run for shelter. Anyway there was one shot from the Exeter and the plane drifted down into the Jungle on the opposite side of the harbour.

Page - 11

HMS Exeter off Sumatra in 1942, sunk 1st March.

As we got onto the lorries to go back to the camp another lorry was coming down and stopped us and said “If you have any loot on the lorry get rid of it because looters are being shot on sight”, so we had to stop and bury two crates of whiskey on the road side. We went back to camp and the next day we split up into parties and set off in different directions. We marched all day and bedded down in a barn at night, it was all nice and clean and tidy and we thought perhaps an advance party of Japs had used it the night before. The first thing we had to
Page - 12

do was to see that there was no booby traps, so place was searched but we found nothing so we got our heads down for the night. Next morning some lorries came up and we got onto the lorries and drove around Batavia and Java, I don’t know where we went. We ended up at a small station where there was a lot of other parties and there was a train waiting. I was in a party that was put on a train with the baggage to go down to the docks at Tjilatjap. There was a boat in but we were told not to get onto it as our boat was coming in the next morning. One of the Navy Officers told us that we could use the toilets on the boat if we wanted to. So I said to my mate Ginger Barron “That's a good hint” so we went to our officer to ask for a chit for getting on the boat but he refused. So that boat went out in the night. Soon after the rest of our party, 211, 84 and other squadrons and lots of army come down to assemble at the docks ready to get onto the boats that were coming in for us when orders come to disperse and stay under cover in case a reco' comes over and we wasn’t to get near the boats until 12:00 o’clock because if they were
Page - 13

coming they would come then, they used to come at 12 or at sunrise. Dead on 12 o’clock yes they did come in droves of 27s (i.e. 27 aeroplanes at a time), they bombed everything. I do not know whether the ship was sunk or got away but there was nothing left on the docks they blew everything up. One air raid shelter full of our lads had a direct hit but we managed to get away with it. We just lay in a ditch on the outskirts of the harbour in a coconut plantation. After the bombing we hung about in a coconut plantation and then we started to march 65 kilometres. Well we marched for the biggest part of the day then a dispatch driver come and said you cannot go any farther the Japs have crossed the road. So we went back again stopped the night under the coconut trees. We waited all day and all night, never heard anything and eventually we were told to go along the railway line and a train would be coming down. When we got there we could hear the firing, the Japs were only half a mile away. There was quite a crowd waiting for a train to come and pick us up. A couple of lorries arrived carrying ammunition.
Page - 14

They stopped and asked for volunteers, and more than enough stepped forward. They drove two or three hundred yards down the road and unloaded the ammo. For the native army who were in action, the Dutch Army had gone and left the natives on their own. My pal Edwin Riley was one of the volunteers who told me later what had happened. Well the train came and we finished up at a place called Purwokerto and all our baggage was there in a barn that was a sugar factory and they just set fire to it, the whole lot of baggage was just left burning because they thought we had it for it was two days after the bombing. Next day we moved on and stopped at a kampong (native village) and the natives found us a meal and we walked on up the road and stopped at a barn overnight that had already been used by the Japs. We walked on next morning, turned across the paddy fields and caught up with another party who were just having a cook-up and someone spotted the Japs up ahead in the Jungle just a couple of hundred yards away, so we had to kick the pans and run. We came out on some big lawns of a mansion house where the Salvation Army were brewing
Page - 15

tea, so we stopped to have a cup of tea until someone shouted for us to get moving. So I told the girls to get moving and follow us but I do not know what happened to them. We got onto lorries and we drove down until we caught up with our wireless unit and different parties all mustered together. Our wireless operator, Corporal Ninis, was trying to make contact with the outside world but nobody would answer because he did not have the “code for the day”. We paid four guilders to the natives for a chicken, and they spit roasted it for us. We went on and stopped at a village. When we got off the trucks there was the Dutch Army bashing their rifles against the bridge and throwing them into the river. We said “What’s up” and they said “It’s all over we have capitulated”.

Page - 16

4. Capture
So we stayed there in the empty houses for a couple of days and then we were told to move on. We went to a race course and slept on the steps. We managed to get into an old shed where the dog traps were kept. We thought we were nice and comfortable and then at night it was infested with rats. We were there for two or three days when the orders come we were to move up to Tasikmalaya onto an aerodrome. When we got there they were coming from all directions, everybody was coming in, the Japs were just checking us over. When they got off the lorries there was one big tall fellow an army chap and they were just bashing hell out of him and they took him off and we never saw or heard anything of him again. We were put into a hut, there was already a crowd in there and we sat down on the matap a bed like about 18 inches off the ground. A Jap guard came round he didn’t look quite as bad as the rest so one chap asked him for a cigarette and he pulled his cigarettes out, and lit up and
Page - 17

handed it to him and as he went to take it he pulled it away put the lit end on his legs and pulled it up and give it to him after he had crumbled it up. We thought well that’s what you get for asking for a cigarette. We went around the 'dome looking for places to kip down for a bit and the Japs didn’t seem too bothered about us for two or three days and we just hung about. Then they came in good force machine guns at the ready and we were paraded all around, machine guns at the back and machine guns at the front, and they were trying to sort us all out into various nationalities . They said we were going to a camp where we could
Page - 18

grow our own food and look after ourselves. We were sent by train to Malang to an aerodrome up in the hills that had been occupied by the Americans. A lot of the buildings were bashed about no windows and holes in the roof etc. but we managed to get into a building that was still intact. We had a straw mat put on the floor and that was our bed. The food wasn’t too bad as we could get served by the native market, they used to come against the wires and if you had some money you could buy some extra food. Then we went onto working parties, down on the drome. The Americans had done their best to make it unusable so we had to start and make a runway. We shovelled the ground out laid it with rocks and then smaller stuff on the top and boiling pitch on the top of that. We were in there shovelling and it was very very very hot in the hot season. The temperature would reach 120 and we still got to keep working. A lot of the natives were passing out in the sun as they never worked for two hours during the mid day. Well we went on like that doing little jobs working on the runway until eventually every body was thinking about escaping. Four men escaped one
Page - 19

night and they were out two days before they were brought back. At Tenko which we had every night when we returned from a working party, we were paraded up and the men were brought out of the guard room and beat-up, well just hell was beat out of them each night for about a week and finally on the last night they came out the Japs dressed in white and did all their ceremonial stuff. They beat the chaps up again and then they lined them up and offered them blind folds. One chap refused, the others put them on and then they were shot. Previous to that they had been onto the drome and dug their own graves. After a couple of days there were two more graves and they told us that the guard and the corporal of the guard that were on duty when they escaped were shot as well. That was a forerunner of the treatment we were likely to get. There was a great big concrete mixer a big one about five feet high and ten of us were told to lift it up into the lorry. Well we picked it up off the ground and we got it up about waist high a chap darted in underneath to help push it up from underneath. We could not get it up any farther and it started going down. Everybody just hung on trying to stop it going down and suddenly all
Page - 20

at once it went up into the lorry. A chap said to me "Did you lift that?" and I said "No it just went up out of my hands." He said we all must have been praying at once. I said to one chap who was on the lorry and had a rope on it and was pulling "Did you pull it?" and he said "No it came to me." Afterwards there was a Jap officer who had been sat watching us and he sent a guard across to tell us "We could have an extra ten minutes yasumae (rest) It was a master piece that was. We carried on there working, moving oil drums, sorting stuff out what had been left in tact from the bombing or the Yanks. We were moved again. We got onto lorries packed like sardines as tight as we could go, they squashed us in and we went off. We only stopped two or three times during the day for folks to relieve themselves otherwise any one that had diarrhoea it was there on the lorry. It was a hell of a mess. We were moved down to Surabaya into a camp called Yjamak. There we were put into working parties and did all kind of jobs. I was on a working party one day and went to the hills. The previous day the same
Page - 21

party had been sent there and given the job to remove booby traps on some big guns, and the Japs made one chap pick a wire up and of course when he picked it up a hand grenade went off and he lost both his hands and his eyes. He was took back into town and into the hospital and put in the morgue as dead. Next morning they found that he was alive and he survived and was amongst the lucky ones to make it home in 1945. Anyhow we managed to finish the job of taking the booby traps off, luckily most of the party were armourers. That was one party. One morning everyone in the camp was called to parade just before sunrise ans as the sun came up the order “Attention, face the sun!” was given. We were give the same order every twenty minutes until sunset, no food or drink and it was very hot. On another occasion the Nippon (Jap) General in Command of the area came and gave us a talk 'How to get the Nippon spirit'. He finished by saying “The Australians were good workers but bad prisoners, the Dutch were bad workers but good prisoners but the English were bad workers and bad prisoners. So what is
Page - 22

good is good, what is bad is bad and bad must be destroyed!” Then we got moved out to Lyceum into an old school, sleeping on the concrete floors. I was out in a working party one day when a native cycled past and threw a bunch of bananas to us,. The Jap guard opened fire on him, just because he had given us these bananas. I think he missed. Two natives who were also in the camp tried to escape but got caught. They were brought back and tortured, cigarettes in their ears, cigarettes up their nostrils and mouth, match sticks under their finger nails and they were lit and slowly burnt away. We were told that we were not to watch but we were stood in the veranda witnessing the torture when suddenly the Japs came around the corner with fixed bayonets and charged into us. The bayonets came very close but did not catch anybody. This went on for two or three days and one must have died for the last we saw there was just one stood in a cage holding a big stone above his head and he stopped there until he died. Whilst in this camp I had a dose of diphtheria and I was in the sick bay. Treatment was one drop of
Page - 23

arsenic and throat painted with strychnine every day for about a week. One day the Red Cross was allowed in, and he walked straight through the sick bay between two Japs and no-one was allowed to make any movement at all let alone speak. That was the Red Cross inspection and the only time I saw a Red Cross person. We went back to Yarmark which was a transit camp with many thousand prisoners from about eighteen nationalities. We went out loading ships down at the docks, there was about five or six ships in the harbour. We had the job of loading up petrol drums and bombs into the hold. Some of the bombs had their pins in so the chaps packing them in the holds turned the pins down so they would not need much of a jolt before they went off not knowing that a week later we were to get onto the boat onto the deck above the bombs. They had us all on parade, they wanted all the tradesmen. There were no tradesman, every one was either a window cleaner or gardener, so that enraged the Japs a bit. They got us all on parade, machine guns all around. The commandant asked for the tradesmen to go out,
Page - 24

there was no movement and you could hear the machine guns safety catches a-going back. Everybody began to sweat. I was stood on parade just behind Brigadier Van der Post and another officer called Nichols I think, and Nichols said to Van der Post “I know what to do to stop this”. Van der Post tried to stop Nichols walking out to him but he kept going and when Nichols got up there they just bashed him to the ground, he got up and they bashed him down again, and then he got up walked to the Jap officer and kissed him. It was the biggest insult he could give 'em. Anyhow it changed the Japs mind. They took him off and of course he got beat up, put in a cage as usual. He was brought out the next day and they dug a hole deep enough for him to stand up in, tied his hands and his feet, put him in this hole and filled it with sand up to his neck, and there he stopped until he died two or three days after. We had to walk past him in working parties when we left and came back again. After his death the Japs dug him up and gave him a proper military funeral. The Commandant said he was a brave man, and bent down and cut
Page - 25

Some photos Phil managed to keep with him whilst in captivity.

a lock of his hair which he sent back to Japan to be placed in a Shinto temple. This incident was featured in the film “Merry Christmas Mr. Lawrence”.

Page - 26

4. Hell Boat to Haruku
A few days after we were paraded into working parties, a Jap MO came around supposed to be giving us a medical, supposed to be taking tests. All they did was give each man a prod in the backside and if there was no sign of blood you were fit. Next day we were loaded onto the boats on top of those bombs we put underneath. We went in like cattle crowded in. We were stood shoulder to shoulder, heel to toe and that was your space. You could squat down, but if you lay down you were lay on three or four more folks and that was your bed space. Well we lay in the harbour like that for about a couple of weeks but in the mean time there was one boat went further out to sea and a Jap told us it was on fire and it had stopped there a couple of days and eventually it went up but they said there were nobody on it. We could not see any fire so what happened it just blew up. After we had been lain there a couple of weeks we set sail, four or five ships all destined for
Page - 27

different areas. Well we were going to Haruku, supposed to be a nice pleasant place where we could look after ourselves with plenty of food. The smell of a stench on the deck below was terrible. If anybody wanted to urinate they had to crawl to the edge over everybody. There was sick and dysentery, diarrhoea and all the rest of it and they just couldn't make it to the latrines, which was just a box over the side of the boat, so you can tell what the stink was like. We sailed along in this stuffy dark hole and only allowed a few minutes on deck each day so when we got to the top of the steps were we could go to the toilet and if you did not act just right you got a bash under the chin. If the guard was in a good mood we may be allowed to stay on the deck for a few minutes. The usual rations, just one tin mug of rice turned very thin like pap, that was your breakfast, and not much thicker at dinner time and then the same at night, and if you were lucky you had a couple of mugs of tea per day, water with a bit of tea in it. Well eventually we stopped at Bali and we got out and had a bit of fresh air. A party was called
Page - 28

for clearing the deck and a party was sent down to roll the petrol drums out into the water and we had to jump in and swim with one to take it to the shore. When we got to the shore we had to roll them up, man-handle them up and stack them in a heap. Well after everyone had got the drums to the shore we thought we were going to have a nice rest before we went back but small boats started coming in loaded with bombs and we had to chain gang those up onto a dump. They were stacked and we had a break about every four hours or something like that, we just lost count. While we were there natives with baskets of fresh fruit kept walking close by, a put up job by the Japs hoping someone would take some. A guard had been spotted hiding behind a tree , if anyone had taken a piece of fruit it would have been a death sentence for stealing the emperor's property.

Page - 29

We sailed on from there, stopped at two more places to drop supplies. The last we took across land on lorries and then we carried them up a hill, from the top we looked out over the open sea. The Japs took over from there, they had some defences by the sea. There was one box, still intact, from the Australian Red Cross to the Japanese Earthquake Disaster 1923.

Page - 30

5. Haruku
We arrived at Haruku on the night of May 5th 1943, looking forward to some fresh air after the stinking boat. We were taken by small boats to a jetty, hoping to see a new camp but only the frames of the huts were there. There was one that had a bit of a roof on so we put the sick there.

It was raining very heavily and the only clothes we had were those we were wearing. It then
Page - 31

came down almost like a typhoon. The guards divided us into small parties and told us to lie down on the ground amongst the half cleared undergrowth. That was our bed for the night. We did sleep for a while but was woken up by water running around us. We tried to get up but the guard thrust his bayonet at us and we had to lie down again. I happened to be in a gully where the deepest water was flowing so my mate Tommy Simms put one arm and one leg underneath me to help keep me above the water. At sunrise we were told to get up. We were wet, cold and starving but when the sun got up we were soon dry and warm, but no food. We were given tools and sent down to the stream where we had to clear a patch of ground for the cook house to be built. Afterwards we went back up the hill to where all the other work parties were clearing ground and building huts. The only material used was bamboo. There was one party who had formed a “chain” to pass bombs from the jetty and we had to go and join them, this was around mid-day. As some bombs were passed along there was a whisper “Pin's down” to warn us that the firing pin was wound down and was of course in a dangerous
Page - 32

condition for these were some of the bombs we had loaded at Surabaya when we had wound the pins down to make them dangerous! The man next to me fell. I bent down to help him, there was a yell from the guard and a bayonet on front of me to make me get back into line. We worked until just before sunset with one break of around ten minutes, you can guess the state we were in. The cooks were still getting organised. I managed to get the bud out of a banana tree for something to eat. Someone asked me where I had got it from and I nodded towards the tree. In less than ten minutes the whole tree had almost gone, they had pounced on it like a pack of hounds, and some people were lying on the ground sucking the water from the stump to get a bit of moisture into their mouths. There were a few huts up but only the wet ground to lie on. The only light at night was from the lanterns carried by the guards. Eventually the cooks got some rice cooked, one tin mug each, and it was burnt! It went down all right, no complaints. The ground soon turned to slush, the latrine trenches were running over and so there was filth
Page - 33

and stench everywhere. We were only a few yards from the sea but was not allowed to go for a wash. After a few days deeper trenches were dug and the ground was cleaned up as much as possible. Bamboo shelves were built in the huts to lie on and a straw mat provided for a bed. We had to make the most of that. Everyone had to catch ten flies every day and it did reduce the number of flies a bit but they would not let us fill up the holes that were full with filthy water and it was these holes where the flies were breeding. So they were breeding as fast as we could kill them, so it did not make all that much difference. Gunso (Sergeant) Mori and his interpreter Kasiyama (Cassiama), were left in command of the camp by the camp commander. Bamboo Mori we called him as he always carried a length of bamboo and used it to beat anyone he decided to pick on. We were on working parties everyday, cutting scrub down so that we could walk about. After a couple of days of this the Japs suddenly said they wanted working parties to make the aerodrome. This was to be built where there
Page - 34

were two big coral mounds and we had to cut the top of each of these mounds and fill the middle in. We had to hammer and chisel the hard coral rock to make a runway, an almost hopeless task, hammered all day and you just got a few chips. The guards walked around shouting “Lackas”, (hurry up) and there was plenty of slapping and beating going on all the time. (A slapping was a few punches to the face.) It was a long way from the camp to the drome .

Squadron Leader Pitts guards the handcuffed war criminals. From the left - Lt. Soni ('Sonny Boy'), Interpreter Kasiyama, Sgt. Major 'Gunso' Mori

Page - 35

Well everybody had to keep working until they had got a hole big enough to put a bomb in and then they put a bomb in and blasted the rock.

Working parties were sent down every day and then everyone started going down sick, dysentery, malnutrition, ulcers ... you name it and somebody had got it so it became difficult to find the numbers the Japs wanted for the working parties. So the Japs said “The sick don't eat” so they had no rations. What rations were left for the working parties had to be divided between the whole of the camp. That made matters worse but it seemed to please the Japs. It went on like this
Page - 36

for weeks, day in day out, folks were dying. People were suffering from dysentery, malnutrition, beriberi and all sorts of diseases you could think of were going on in our camp. We still had to find the working parties for the drome, and they kept dying. The numbers dying kept going up each day. We buried them in coffins made from bamboo. One day we buried 27 and then half the camp was down sick and they could not find enough men to go to the drome. Gunso Mori fetched the sick out and if you could stand up you were "fit for work" and you had to go down to the drome, which was two and half to three miles through the rough jungle. Some men coming back had to help one another along, some very near carrying others. One night after we had been down we were just going into the camp and Mori picked on me and dropped one across the shoulders with his bamboo which pitched me into a small palm tree which has sharp thorns all up the back of the palms, I had to get up quick out of that otherwise I would have had another. We had funeral parties every night and the sick hut had 50 or more men dead or dying in it, waiting to die. They called it Ward One but it was
Page - 37

just a bamboo hut with men lying on a bamboo shelf shoulder to shoulder . I went to see one of my mates who we called Pinky, he came from South Shields, who was down there. I had to sweep the flies off to see anything. I couldn't get up to him as they were lay so close, just skeletons covered in skin, maggots crawling over them, with one orderly to look after them and all he got was a drop of disinfectant in a biscuit tin and it all just stunk! Filth and death, that was all you could smell. There was one bit of space down the one end where the MOs would send so many down so they could get a rest or maybe a bit of extra food if there was any about. I could not get up close to Pinky as they were all so close, all I could do was push his feet and he just managed to speak and say "Don't worry about me just look after yourself, the Yanks will be here tomorrow at half past four". The next day a chap came up to me and said "Pinky's just died", it was the same time he had expected the Yanks. About a thousand Dutch arrived at the camp, but it did not help the situation as the Japs did not increase the rations we had to share the same rations amongst us all so there was less food for
Page - 38

each. Originally there were about 2,250 in the camp before people started to die off. We did not get much water, about three cups a day and a bit of pap. There were two big wagans, large wok-like containers, full of water with a barb wire fence around it. The orders were “Anyone trying to get that water would be shot!" But anyhow I was palled up at that time with two Welsh men and one went out and got through the wire and got back again. Next night the other went out and next it was my turn. I went through the wire got the water and was just crawling back to the wire and there was a yell. I shouldered up tight against a coconut tree and as the guard went around I had to keep shuffling around. He pushed the bolt of his rifle forward and pulled the safety catch back and somebody in the hut shouted "What's up?" and they said "Oh Gand's had it!" And I thought I had. So I thought God do something to make him go away and at that time I saw this girl's face and at that very second he pulled his safety catch on, unloaded his rifle and went straight into the hut where I had to go. As luck would have it he went to the right and I
Page - 39

went to the left. So I crawled in, I still had my can of water. I crawled under the bali (shelving) until I got opposite my bed. My pals shouted “Cover him up”. The guard was sat down at the end of the billet talking so everybody jumped off the bed to fill the gangway up so he couldn't see and I came out and the three of us quickly drank the water and a chap got a bit of old rag he used for everything and he wiped the can out and got it really dry in case the guard doubled back, and put a bit of sugar in the bottom which he happened to have so that it would remove any sign of water. He didn't come back and eventually he went out of the other end of the hut and I went down and asked "What did he say?" He had said "His feet were cold and he had felt sick." Oh the girl's face was Eleanor who I was later to marry. My pal Tommy Simms was on the sick list having beri-beri bad and I used to walk across and help him to walk. At first we used to get to the front entrance and then we used to go a yard extra every day. He said one day "You know when we get back to Blightie and I tell them I had a skeleton for a walking stick they won't believe me." We used to prop one another up and it did
Page - 40

get him back as he could walk again. I was lucky in that I didn't get many illnesses. I did get a bit of dysentery but my major problem was malnutrition and numbness. Oh I had malaria, you used to get that every two weeks and you would have two or three days on the deck and then as soon as you could stand up you were at work again. I only had one little tropical ulcer so I filled it with sulphur sand and healed it up and I never had any more. Some chaps had got them so that you could see their bare shin bones, about six inches down their shin. The MOs would scrape them out with spoons to get all the dead skin out, no anaesthetic, they just scraped the dead skin out and gave them a drop of water if they had any and that was all the treatment they got. They used to put maggots under the bandages in the hope that they would eat the dead skin so that the MOs would not have to scrape it off. One night after the working party Gunso Mori came into the hut with a dozen or so of his soldiers and he demonstrated how to use the bayonet by thrusting at some of the chaps who were too bad to get on their feet. Not actually
Page - 41

stabbing them but just demonstrating. He then divided us chaps up between his men, allocating some to each. They then left the hut. We chatted amongst ourselves and came to the conclusion that we were going to be bayoneted whilst we slept that night. At about 10:00 PM Kasiyama came to the opening of the hut and said “You can sing”. We wondered what to sing and one chap said “Well all we can sing is 'The Day Thou Gavest Lord Is Ended.'”. Most said they did not know it, so he said “I will lead and you all can follow”. This we did and everyone seemed to know the words. After this we all shook hand, wished each other well and said our farewells. Next thing I knew a bloke was shaking me to wake me up and I said “What's up?” and he said “We're still here mate.” The Japs eased up a bit and we were able to do a few jobs around the camp to tidy it up a bit . We dug deeper latrines as they were always overflowing. We were also allowed to go and have a wash in the sea if the guard was of a mind to let you. The first time we went in there was a post 20 to 30 yards out in the sea and we
Page - 42

were not supposed to go beyond that post. We went straight out until we were up to our necks when we saw little splashes on the water which we thought at first were little fishes jumping, then someone shouted "You are being shot at!" We swam back sharpish. I don't know whether it looked like we had gone past the post or the guard had not been told we could go in. Anyway we had been in and had a wash and got rid of the lice for a few minutes.

Phil in 2006 aged 90 looking at his tormentors at The National Memorial Arboretum, Alrewas, Staffordshire. He could still tell me their names.

Page - 43

I can remember one day Gunso Mori wanted to show-off his sword and his ability to use it. He swung it around and slashed at a coconut tree removing a large slice in one swipe. When he had moved away one of the guards wanted to show-off as well so he took his sword out and likewise swiped at the tree trunk, but the blade just wrapped itself around the trunk. Well we daren't laugh then but we all had a good laugh that evening when we were back in the hut. Also one of the chaps said he could mend the sword, so the guard gave him some of the Jap food whilst he did it. Of course our chap explained that it was a job that had to be done slowly so as not to damage the sword and he managed to prolong the time so as to get more food started the work parties on the drome again and when it was three parts finished they decided to send some of us back to Java.

Page - 44

5. Return to Batavia
They put 650 of us on an old coal boat. There was a pool of water in the bottom so you had to bed down against the side in an attempt to keep out of the water or else you could stop on deck and get wet when it rained, you just lay on the deck in the rain and that was your bed. We were on that boat for a couple of days, then a small passenger cargo boat came alongside. It had been used for ferrying between the islands in peace time. About two hundred of us were put onto it, some of us were in the hold and some in a cabin built on t he deck. There was a lot of running up and down the stairs from one to the other. One morning there was a white line at the top of the stairs and orders from the Japs “The first man to cross the line would be executed”. The next day one man got a bit impatient and he inched his way along the top of the stairwell to the side of the boat, pulled himself up and went over the rails and into the cabin, but the guard spotted him. He was taken to the guard room, brought back with his hands tied behind him, was
Page - 45

made to kneel down and he was beheaded. We eventually got up to Ambon where we were driven like sheep onto another boat (Sues Maru). The man in front of me was stepping over, the guard was pushing me forward when another guard came running up, put his arm in front of us and said “Jap sick first”. So I did not leave on that ship but there was three or four hundred POWs already on it when it sailed. We later heard it had not gone far before it was torpedoed.

Suez Maru (I think)

The rest of us were put on the Michenan Maru together with a lot more. I found my mate Edwin Riley who had come up in the coal boat. Still more were packed in until we stood shoulder to
Page - 46

shoulder and heel to toe. When it came to lying down everybody was overlapping one another like straw on a thatched house. When it came time to sleep it was a job to find a spot to put your head without it resting on someone's feet. We had the usual food, rice pap and a drop of tea. We stayed in Ambon harbour for about three weeks during which time there were a few American air raids but luckily we were not hit. The only latrine was a box over the side of the ship and with us being so crowded anyone with dysentery or diarrhoea just could not make it, so you can imagine what it was like, just unbelievable. We set sail hugging the coast of different islands from one to another until we finally arrived back at Surabaya Java. There had been deaths most days, bodies being dropped over the side, so there was plenty of room to lie down by the time we reached Java. When they removed the hatch the light came into the hold and as I got to the steps to get out I noticed the floor looked silvery. I said to my mate Ozzie (Edwin Riley) “What's that?” and he replied “Lice”.
Page - 47

Once disembarked into the docks we were put onto trucks and driven to the station arriving at about 8:00 pm to be told that there would not be a train until the morning. There was no where to get under cover and it was tipping down with rain and we had to lie down on the cold concrete. I managed to get to sleep but was woken up on the night by the pouring rain, soaked, and had to wait for the morning to get dry in the sun. Eventually the train came and took us back to Batavia Cycle Camp.

One of many letters that did not reach Phil.

Page - 48

After we got off the train there was a Japanese Doctor who was a little bit favoured towards the British. He arranged for most of us to go to the camp in lorries, but some walked. There was 111 left out of the 650 who had started. When we arrived at Cycle Camp officers came out of the officer's hut and they could not believe their own eyes, the state we were in, just skeletons covered in skin. We spent a few days in the sick bay and did get a bit of extra food and some medical treatment, but not much. After a fortnight in which I had put quite a bit of weight on I weighed just 32 kg. that is 5 stone, (note Phil is 5ft 6in). We spent some time in Tandjong Priok Transit Camp. Other drafts were sent on their way, one I think was on its way to Japan but got torpedoed and there was only a few POWs saved. We were out in a working party and we 15-18 British and Dutch were to clean out the pig sties. The job was not done to Gunso's satisfaction and the working party had to parade by the sties and Gunso Mori unhooked his scabbard with the sword still in it and lifted it high up above his head and brought it down on the top of each
Page - 49

head and my ears have not stopped singing and whistling since. You had to keep standing otherwise you would have got another one. We than had to complete the cleaning of the inside of the sties to his satisfaction. If you had a bit of a blanket or a straw mat we would put it out on the ground on a nice day and the ants would come and get all the bugs out. The place just swarmed with ants. For clothes we had a pair of shorts, you may have a pair of shoes if you were on a working party. If you couldn't work you had to give up any shoes you may have to those who could work. If any one died and had shoes, these shoes would come back into the camp. I had one shirt for all the time, it was in rags, and a hat ,or what was left of it. A good many just had a g-string. If you were lucky enough to have a bit of shorts and shirt you just kept it on, you didn't bother to undress, just kept it on until it fell off you. In Cycle Camp there were sulphur baths fed by hot streams from the mountain and we could get a bit of a wash and also wash your clothes if you had any. After that we went back to a place called Adack, it was a big school. Well it wasn't to bad there, plenty of beatings up going on all of the time and
Page - 50

then one day there was a Tenko a Jap guard took the mickey out of an Australian, said he was "geeda", which means crackers, so he just took his clumper (home made wooden sandal) off and hit this Jap and sent him flying into a horse trough which was full of water. Of course the cheers went up which did not please the Japs much so we were clustered into so many groups and pushed into various buildings they were using. We were put into the gym, packed together like sardines and had to squat down, no talking, with a machine gun at the door, they were waiting for orders to come from head quarters to see whether they had to shoot us or not. We waited there for what must have been a couple of hours and I said to my pal Edwin Riley "In 18 months or so from now I shall be back home getting wed" and he said "If you do and we get through this little lot I will come and be the Best Man." And at that there was a whoosh and a machine gun was pointed straight at our heads and he gestured that one more word and our heads would be across the wall. Anyhow it went quiet and eventually they came back and said "You can go now, we haven't got to shoot you." So we went back into the big school rooms,
Page - 51

Phil and Eleanor's Wedding with Edwin Riley as Best Man.

where we had got a straw mat on the floor. They took the Australian who had hit the Jap out and kicked him all around the football pitch and every bone in his body was broke. When they were patching him up the next morning he flinched so the Japs gave him another beating for flinching. Eventually they managed to get him into the outside hospital, St Vincents. Whether he made it or not I do not know but a day or two
Page - 52

later he was still alive. I do not remember his name now. One of the guards used to enjoy tormenting spiders which we had to catch in an old sweat cloth. He used to get us to catch these big spiders so they could take them back to their camp to torment them just for amusement. There was one spider that was a terrific thing, his legs spanned about a foot diameter, a big green bodied one. We caught it for him and when we gave it to him a chap said "I hope it bites you mate." The next morning we had another guard and he told us the spider had bitten the other guard. The next day he told us he had died. Ha ha. They used to catch these spiders or any little animal. At one camp they had a little panda and when they got tired of it they used to torture the damned thing. They put this panda down with two match sticks stuck in his eyes. Just put him down on his own. You daren't touch him or else you got it. In Haruku one of them had a dog and you dare not touch this dog. When he got tired of it he killed it and gave it to our folk to bury. They buried it, let it stop a couple of days to give the
Page - 53

guards time to forget it and dug it up, skinned it, put the skin back in the hole and eat the dog. During the time I ate ox, snake, land crabs, a bit of cat but there was so many folks to share it you did not get much. You ate anything you could lay your hands on. One man went down to one of his mates who was getting a bit extra off the Japs because he was clock mending for them and he said "Not much tonight all I got was a mouse!". He said "There wasn't much on that!" A water buffalo dropped dead outside one camp pulling a native cart, so they had him in to the cook house. I remember going out to a working party one morning that we were marched past the body of a Dutchman. The Japs had crucified him and cut his guts out, it could only just have happened as there were no flies on the body yet. Once we were on parade before we went into the camp and we had a full strip search, had to stand spread eagled naked so they checked you out front and back. After we got dismissed one of the chaps held his hand out to me and he was holding a radio valve “They never found that”. How he got it through I don't know.

Page - 54

At Christmas we had the same grub just served up a bit differently perhaps with extra gula, sugar straight from the cane. In one camp they let us have some extra baccy leaves in and we had some baccy experts who made Churchill cigars and we would smoke them. Normally we only had cigarettes if the Japs gave them to us. They got them out of the Red Cross parcels which we should have had. On the working parties we had a ten minute yasumae on the hour and if we were lucky the guard would pull out a packet of twenty cigarettes and hand them around. We knew they had got them out of our Red Cross parcels. We also saw them washing the fat out of the 'bully' which they also got out of our Red Cross parcels. In all the time we only had one parcel and that was just before we got released and it was one parcel between four of us and the Japs had raided that, they had took the cigarettes, the bully and very nearly everything. All I had was a tin of powdered milk.

Page - 55

A Typical Day
We woke up at about 7:00am The usual thing was that you had a mate on either side of you and whoever woke up first would give his mates a shake to check if they were still alive. No need to dress because we slept in our day clothes if we had any. Pap, very thin boiled rice well watered down, was brought to the hut and you had one mug filled. We had a spoon but they had taken our knife and fork, but no problem as there was nothing to cut. A cup of strong tea, no milk. Then it was Tenko. Everybody not on the sick list went on proper parade all mixed up and we were counted. No talking had to keep quiet. We were then divided up into work parties, numbers varied. If we were going to drome there would be a hundred or two, smaller if work was to be done around the camp. We would start work at 7:30 or 8:00, but we had no idea of the time really for very few people had watches. But we started as soon as it got light which happened very suddenly in the tropics. We
Page - 56

had a break of 10 minutes every hour but sometimes we went longer, depending on what sort of a mood they were in. We usually got a cup of water or if we were out near a kampong we may be able to get out to the natives and get a cup of coffee for a few cents. Sometimes the guard would buy it for you, but this was normally for us to keep quiet about him going away to “knock-off” one of the native women. Some days you went all day without any drink. We got paid 10 cents a day for working, equivalent to threepence, enough to buy a banana. Usually you did not get any food until you got back to camp. We got back about 4:30 or 5:00. It got dark very suddenly at about 7:00, one moment it would be daylight and then a few minutes later it would be dark. Usually we had another Tenko before we ate. We ate around 7:00. Dinner was basically the same pap but just a bit thicker. Sometimes a bit of veg on the top, not much, and sometimes if you were lucky a morsel of meat. We then just lay on the pallet talking, usually about food and the grub that we used to have, I
Page - 57

think that was what fed us! In Java there was some electric lights but nothing in Haruku. We got our heads down at lights out at about 10:00. There were a few books floating about that folks had managed to keep, but none in Haruku. At the beginning at Malang they let us have a concert and also at Lyceum, but no where else. There was some cards and draughts at the beginning but towards the end there was nothing. To light any cigarettes ,if we were lucky enough to get any, we used our Jungle Ronson. This was a small bamboo stick with a bit of fluff taken from the base of a palm tree leaf which was ignited by making a spark with two small stones.

Page - 58

6. Final Days of Captivity
After this we went back to Tandjong Priok. After a few weeks they sent a draft up to Singapore. My pal Ozzie (Edwin Riley) who had been with me in Ambon was included in this draft but I was not. Later we were all paraded up ready to go onto the boats and you could see the Japs were in a panic, the guards were a panicking and just as were about to get onto the boats we were told we were to wait and then a guard came back waving his hands and he told us "to go back to camp as there was no boat going out”. They were afraid to take the boat out as there were two American submarines waiting for it outside the harbour". Well that gave us a bit of a cheer-up because we knew that it was getting near to the finish if they had got nothing to attack the submarines with. So we went back to Cycle Camp. We used to get the news because there was a secret radio in the camp. We used to call it duff gen, not knowing to believe it or not.

Page - 59

The Japs got wary and suspected that there was a radio and we had to stand at parade whilst the Japs searched every nook and cranny in the camp, in the ceilings and under the floor. What they were looking for was strapped under the seat of the chair the senior officer Sonny was sitting on. When he walked around the camp he used to carry a bit of bamboo and always gave someone a bash with it. They decided to move the radio and hid it in a stick of bamboo which used to go across the doorway. One day Sonny decided to take that piece around the camp with him and it was the only day he did not use it and he just threw it on the ground. If he had hit someone the radio would have flew out. I was on a working party sweeping up around the Japs officers' bungalows, they had some nice places to live in. There was a group of Japs doing bayonet practise out on the lawn and a Jap came out with a newspaper and ran across to them. We could see that something was up as they just stood there with their mouths wide open and they did not know what to say to each other. They just stood and looked at each other. A chap came up to me and said "Whatever that is, it's
Page - 60

shook 'em." A Yank plane came over and there was no firing until after the plane had gone so we knew something was up. I think the paper had the news of the Atom Bombs and the end of the war. The next morning there was no working parties and it went on like this for ten days to a fortnight. We knew the war was finished but we dare not do anything about it. We didn't think the guards had been told so we went on as usual and then at Tenko one night the Camp Commandant came down and said "You shall soon be going home as the war was over". We couldn't believe it. It was over and we were to be freed. There was no shouting or celebrations and after the Camp Commandant had gone our officer in charge took over and told us "To keep quiet and don't forget the Japs had still got the guns." I cannot remember the names of the officer but senior officers were Van der Post and McGuire. So we just carried on and then in a few days all the Korean guards were taken off and proper Jap guards were put on and instead of us bowing to
Page - 61

them every time we walked by they started bowing to us. The first thing I did was to go over to the Jap billet and take their mattress, it was the first time I had slept on a proper mattress for three and a half years. A small party of British parachuted in and about three came into the camp and they told us "As far as we can tell it will be another fortnight before you can go". The natives were kicking up, the Dutch dare not go out of the camp and when we went out of the camp we had to make sure we did not wear anything green so that we looked like the Dutch, because the natives were attacking them. We were told we could write a letter home, but we did not have any paper and all we had each was a piece of toilet paper about six inch square. So I had to write on that, folded it up and so it went through the post just like that. It reached home in Holberrow Green and the postman took it and threw it on the stairs and my sister Daisy saw it and thought at first it was just a bit of paper. It was the first news they had received from me in all this time.

Page - 62

A couple of days after that a Dakota came flying low over the camp and we could see a woman waving to us and a few hours later two or three women came into the camp in lorries. It was Lady Mountbatten and her party. They walked around and visited the folks lay in hospital and brought a bit of food in. My mate Tommy Simms was in hospital and Lady Mountbatten went to sit down on the ballet and he said "Don't sit down on that it's full of bugs". She replied "That's all right I'm used to them now".

First letter after end of war, left on the stairs for my sister Daisy to find

Page - 63

The first letter after end of war, very faded now but enhanced by computer to make more readable.

Page - 64

She told us that a fortnight was too long to wait to get us moving so she went back and Lord Mountbatten must have got cracking on it and they commandeered a Japanese ship that was lay in Java. It was controlled by an English Captain but it was Japanese and Chinese crew. We managed to get on it and went across to Singapore where some went into various billets but we managed to get onto the boat we were to come home in the Cecelia. We were in Singapore for two or three days and got kitted out. I remember the WRVS gave us our first cup of tea with some milk in it and it tasted horrible and the chaps said "What, have we got to get used to drinking this again." But anyway when we had got halfway down the cup the feeling had come back to normal. They also gave us our first bit of bread and butter we had had for three and a half years and it tasted good. We sent a telegram home to say we were safe, and was given pen and paper so I could write a proper letter home. We kept stopping at different ports on the way home and although they collected mail I only got one letter. I had not told them to write and they thought it would not reach me before I got back so they did not bother to
Page - 65

write. We stopped at Colombo where the harbour was full of aircraft carriers, battleships all dressed in full colours and all the men on the decks cheering us in they had the pipe bands to welcome us ashore, and we walked around for a few hours before getting back onto the boat. The next stop was Aden for a couple of days for a walk around, I saw the Queen of Sheba's tomb, and then onto Port Said where we went ashore and got re-kitted out. We stopped Malta and Gibraltar but we did not get off the boat there. We were just waiting to get home. We got back to Liverpool on 28th or 29th of November, disembarked and paraded where we were each was given a letter from the King. We got on the train and went to Cosford where we got a full medical. On the train there was a bit of a commotion and many went out into the corridor so I went and asked “What are you all looking at?”, and the reply was “A green field!” The next morning I was sent with an escort to Birmingham and then to Redditch. At Birmingham the escort said “You will be all right from here” and I said “Yes” and he said ”Well I'll
Page - 66

go home then for a small holiday”. About four I got down to Redditch on the train with a full kit bag which was a struggle to carry but luckily somebody asked "Where are you going to?" So he asked among the station staff and someone said "I am going that way so I could go a bit further and drop you." and that is what she did. It was November 30th. I saw my mother first. They had seen me getting out of the car which had gone just past the gate. They came running out and took me back into the house which seemed very, very small after all the big huts and schools and the like. I sat down, had a look and a walk around to make sure I was at home. I had to get used to sleeping in a real bed. Everything seemed so strange, everything seemed to have altered. My mother died a few days after I got back. She had been told sometime before by a travelling gypsy woman that she would live to see her son return. I had three months leave and got de-mobbed in April but got paid up to August. In the mean time we went down to London to hospitals for eye
Page - 67

tests to a Dr Livingstone, he was a Harley Street specialist, and then we went to Northolt Hospital for 14 spinal injections to see if they could boost the dead patches up, numbness caused by dry beri-beri and a bit of wet in my feet and they are still numb now. I started going out with Eleanor about a fortnight after I came home and got married June 10th 1946.

Phil with his children, grandchildren & great grandchildren on his 90th birthday December 2006.

Page - 68

Final Comments and Notes
By Rod Talboys (Son-in-Law) I first met Phil 44 years ago when I was 16 and just started to go out with Shirley, his eldest daughter. As time passed Phil would sometimes make reference to his Java days, usually about amusing and funny incidents. Even then I was conscious that I was privileged to hear first hand what was becoming history, so began to question him about it. And then of course more sombre aspects were related. There are little things that stand out over the years that I think are relevant to his story and expands upon Phil character. The first thing I noticed was that Phil was steeped in country ways with a great gift for growing flowers, vegetables and fruit. Would at times practice old country methods, like cleaning his teeth with salt and soot. I have seen him eating Turkey fat by the spoonful from the bowl: good to keep away winter colds. He was an excellent dart player although he could not see the board properly “I just know were they are” he would tell me. I met Edwin Riley and his wife Jean early on and Edwin gave a speech at our wedding (1968). Shortly after our wedding we visited Phil and Eleanor and stayed a couple of nights and I was surprised to be woken by Page - 69

the sounds of Phil's nightmares. Surprised because he never showed any outward sign of concern over the war and never mentioned anything in the morning. On another occasion Shirley was stung by a wasp which then crawled across the table. Phil picked it up and squashed it between his uncovered finger and thumb. “Didn't it sting you” I inquired. “Ah just gave me a tickle” was Phil's reply. I guess wasps are not so frightening when you have had to deal with giant centipedes and spiders. When my own daughter was about seven she was watching a television programme about the tropics with her grandfather, and every other animal shown on the screen Phil would say “I've eaten one of those.” Bemused she asked “Have you eaten every thing Grandad?” “No, I've not eaten a bat.” After a heavy snow storm the branches of a large Douglas Pine in our garden snapped. After the thaw I climbed the 25 to 30 feet up the tree to saw them off. I was feeling particularly pleased and proud to be doing this when in my thirties when all of a sudden behind my shoulder a Worcestershire accent said “You get a good view from up here.” Phil, in his sixties, had climbed up to see if I needed a hand. Edwin and his wife Jean we met often, both when they visited Phil and Eleanor at Inkberrow, and also when we visited them in Colne. I cannot remember discussing the war with Edwin except when the Emperor of Japan died and there was a debate Page - 70

in the press on whether Prince Philip should go to the funeral. I thought not and asked Edwin what he thought. “Well I have written to the Government saying that if the Duke will not go then I will. What happened in the past is not the fault of the new generations of Japanese and it is time to move on.”

Edwin with Phil & Eleanor for their Ruby Anniversary Tommy Simms we visited in the nineties when he was in hospital in Preston towards the end of his life and had asked his wife to contact Phil to tell him of his condition. Phil and Tommy remembered the early days of Haruku together. Now it must be stressed that Phil did and does not dwell on the war, at least not outwardly. He has lived a normal family life, Page - 71

always in work and independent. Experience in the camps is talked about rarely, and usually following prompting from me. Of course much praise is due to Eleanor for her part in the success of the family. I guess like many FEPOW wives she must have offered much support in their early days. Their home was always welcoming and many people enjoyed it's warmth.

Shirley and Gill with Phil at the National Memorial 2006 However the effects of the awful treatment during POW years on Phil's health has gradually built up, mainly revealed as very poor hearing, equally poor sight and problems in eating and Page - 72

swallowing food. This came acute when Phil was sixty and the local doctor sent him Roehampton where they specialised in military and tropical conditions. Now Phil has stopped taking any medication and treats himself with more traditional country remedies, copious amounts of local honey, together with his own grown herbs and vegetables, with a pre-meal nip of brandy. It must be doing him good for at 91 Phil lives a full life. He lives with his son Roger in Inkberrow, we live four doors away and his other daughter Gillian Bonehill and her family live a few miles away. Phil is still a very active and all who walk by admire his garden, he plays bowls and is a member of the local British Legion. It is a joy to hear him reminiscing on older days, especially with his older brother Egbert.

Page - 73